



«На той войне незнаменитой» – так написал советский поэт Александр Твардовский о финской войне. Большие потери, неудачные операции. На Западе войну называют Зимней – она длилась одну зиму, с 30 ноября 1939 года по 12 марта 1940-го.

Угроза большой войны была реальной. Перед СССР встала задача – обезопасить свою территорию с севера на случай войны, потому как наиболее уязвимым местом была советско-финляндская граница в районе Ленинграда: она проходила всего в 32 километрах от города на Неве.

Наступление частей Красной Армии началось на территории от Финского залива до берегов Баренцева моря. Бои были тяжёлыми и кровопролитными. Блицкриг не получился – армия застряла в заснеженных лесах и болотах финской обороны. Часто слаженность советских войск и управление ими не выдерживали критики. Лишь один пример из докладной записки Берии Сталину от 14 декабря 1939 года: «В прибывшем

пополнении 363-го батальона связи 30 машин требуют ремонта, а 500 человек одеты в летнюю форму одежды...»

Попытка первого прорыва финских укреплений линии Маннергейма оказалась неудачной. После генерального наступления 11 февраля 1940 года линия была прорвана, что предопределило исход войны. Начались переговоры о мире.

Приказ Верховного главнокомандующего финской армией маршала Маннергейма об окончании войны звучал горько для обеих сторон: «Более 15 тысяч из вас, ушедших на поле битвы, никогда больше не увидят родного дома, а многие навсегда потеряли способность трудиться. Но и вы наносили чувствительные удары. И если сейчас двести тысяч ваших врагов лежат в сугробах, невидящим взглядом всматриваясь в наше звёздное небо, то в этом нет вашей вины».

Такова человеческая сторона военного конфликта. Политический результат был достигнут, в состав СССР перешло 11% территории Финляндии. В цифре потерь (вопрос открыт до сих пор) около 22% – от обморожения...

Угличане испытали тяготы короткой, но ожесточённой войны и выполнили свой воинский долг. Перечислим их имена.





Вчера Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин вручал ордена и медали награжденным. На снимке — группа награжденных; слева направо: бригадный комиссар Ф. Ф. Веров, Герой Советского Союза младший командир А. В. Дерюгин и генерал-лейтенант инженерных войск Д. М. Барбырев.